

KUNSZENTMÁRTONI UJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 k., félévre 4 k., negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket felvesz
a kiadóhivatal.

A háboru tartamára felelős szerkesztő:

KISS DÉNES.SZERKESZTŐSÉG: Kossuth Lajos-utca 1193. sz.
Dr. Kovács József ügyvédi irodájában.

KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső könyvnyomdája

Nem álom,

hanem valóság a hatalmas Oroszország bukása. Hadserege fut a szövetséges seregek előtt, bent az országában pedig a szövetségeseknél is hatalmasabb ellenség: a forradalom dühöng. Két ilyen ellenséget nem bír el a cárizmus. Ez a két ellenség megfogja buktatni a világot meghódítani akaró Oroszországot és észre fogja téríteni, hogy vannak még népek Európában, melyeknek joga van az élthez, tehát hagyjon bennünket békében, ne vegye el tőlünk azt, ami nekünk legdrágább kincsünk: szabadságunkat.

Két hónap óta nagyot változott a világ. Két hónappal ezelőtt azt hirdette az orosz, hogy a szövetségesek levannak verve. És az elmúlt két hónap igazolta, hogy nem a szövetségesek vannak leverve, hanem Oroszország az, melynek haderejét teljesen leverték a szövetségesek.

Május másodikán kezdődött meg hatalmas offenzívánk. Olyan rohamlépésekben haladt előre hadseregünk, hogy alig bírjuk figyelemmel követni az eseményeket. Két hónap alatt az orosz elvesztett mindent, amit tőlünk tíz hónap alatt elvett.

Sőt többet, mert elvesztette hadseregét. Hadserege szétszórva, elzülve fut, sehol a lábát megvetni nem tudja, menekül Moszkva felé, ahol a forradalmárok várják füstölgő bombákkal.

A szövetségesek hadserege pedig megy előre megfontoltan. Nem hadja megpihenni az ellenséget, hanem hajtja előre a végső katasztrófa felé. Közel vagyunk már Lublinhoz, a híres megerősített várhoz, ahol az ősszel olyan nagy csaták folytak. Csakhogy az őszi és a mostani harcok között nagy különbség van. Akkormég megvolt Oroszország erős, hatalmas hadserege, de most már nincs meg. Az a szétvert, szétszórt, megtépázott orosz had, egy József Ferdinán-

dot, egy Mackensent, egy Böhm Ermollit, egy Linsingent többé feltartóztatni és megverni nem tudja. Ha ideig-óráig ellentáll is, ha huzza halasztja is a döntést, a katasztrófája már elkerülhetetlen. Igazán isteni csodának kellene történni, hogy a megvert orosz had még egyszer talpra álljon.

Amíg a mi hadseregünk veri az orosz és siet befejezni ezt a háborút, az alatt Oroszország szövetségesei, hogy leplezzék az igazságot és kétségbeesett népeiket megnyugtassák, olyan naiv meséket közölnek rólunk, hogy azokat még az ovodás gyermekek sem hiszik el. Így azt hirdetik, hogy Budapest, Bécs, Berlin már az oroszoké, az Alföldön forradalom ütött ki, nincs ennivalónk, kenyeret már hónapok óta nem láttunk, a győzelem tehát az övéké lesz.

Ilyen hírekkel akarják elámitani népeiket és a semlegeseket. Azonban senki sem hisz nekik. A megtörtént események beszélnek. A szövetségesek győznek mindenfelé, Oroszországot és szövetségeseit minden csatatéren kudarc éri, Magyarországon, Ausztriában és Németországban nem hogy inség lenne, hanem úgy el vagyunk látva élelemmel, mint béke időben sem jobban. Adott a jó Isten mindent, jó aratás ígérkezik, így nem kell félnünk attól, hogy éhen halunk, sőt ellenkezőleg, terményeinkből jut még az idegeneknek is.

Felvagyunk tehát fegyverkezve minden téren. Van paskánk és van élelmiszerünk. És kell-e ennél több? Hadseregeink vitézek és lelkesek, akik fegyverrel és kenyérral nem állanak meg addig, míg végleg le nem tiporják a kettős szövetség ádáz ellenségeit.

Piacunk.

Ugy vagyunk mi már a kunszentmártoni piaccal, mint a rossz iskolás gyermek a leckével: nem akarja a gyomrunk bevenni. Hiába irunk, hiába agitálunk: a piaci árak nem akarnak esni, sőt ellenkezőleg, minden termény ára emelkedik. Az eladó most is olyan gögös és haragos, mint volt egy hónappal ezelőtt és ha a jámbor vevő alkudni próbál, úgy hátat fordít neki, mintha nem az eladó kapná a pénzt, hanem a vevő tartsa szerencséjének, hogy a termények ura szóba áll vele minden szerdán virradóra a hetipiacon.

Pedik terményünk van bőven. Sőt, nagyon is sok. De hát kofák is vannak a világon, azok is élni, ha nem is halni, akarnak a hazáért. Azonban a kofáknak reggel hat óra előtt vásárolni nem szabad; az Isten azonban ész is

adott az embernek és hogy minden drága legyen, kikell játszani a szabályrendeletet. A kofák úgy játszik ki, hogy reggel négy órakor megveszik a terményt, foglalót adnak az eladónak, a terményt csak hat órakor veszik át és akkor, ők az urai a helyzetnek. Négy és hat óra között a termelőtől nem lehet vásárolni, mert olyan horribilis árat mond, hogy elszaladunk; hat óra után pedig a mosolygós kofa fogad bennünket és kínálja nekünk még nagyobb árban az élelmiszert.

Nem lehet csodálni, ha a szerdai piacunk zajos. Sőt azt sem, ha egymás hajába kapnak az emberek. Mert minden piacon két párt van: a termelők és a vevők pártja. A termelők a magas, a vevők az alacsonyabb árak mellett harcolnak. A jelenlevők hol az egyik, hol a másik mellett lépnek közbe és

gyakran a rendőrségnek kell beleszólani a dologba, hogy egyik, vagy másik urat meg ne verjenek.

Az elmúlt szerdán sajnálatos dolgok történtek a piacon. Nem avatkozunk bele a vitába, de tényként kell leszögeznünk, hogy tovább úgy nem mehet, mint eddig. Uzsora, a legborzasztóbb uzsora, ami a mi piacunkon megy. Rengeteg a termény a piacon és még sem tudunk vásárolni. Olyan hallatlan árak vannak, hogy kétségbe kell esni a jövő felett. Ha, azonban az árak megmaradnának egy jó ideig, nem panaszkodna senki, de egyik hétről a másikra 20—30 százalékkal emelkednek. Ezt nem lehet kibírni.

A hatóság sürgős beavatkozását kérjük tehát. Állapítsa meg minden termény, aprójóság árát és akkor a fogyasztó közönség tudja magát mihez tartani. De így a nagy bőség mellett éhen halunk, mert a termelőt nem tudjuk megfizetni. És gondoljunk arra, hogy pénzünk is szűkében van, minden megtakarított pénzünket az élelemre költöttük, honnan vesszük a pénzt ezután, hogy a túl magas árakat megtudjuk fizetni?

Igy állnak a dolgok a gazdag Kunszentmártonban. Bizony nagyon sajnálatos, hogy épen most, háború idején, amikor összefognunk, egymást segíteni legszentebb kötelességünk volna, épen most kell figyelmeztetnünk Kunszentmárton község közönségét, hogy nem gyakorolja a legszebb Krisztusi erényt: a szeretetet, hanem félretéve minden szerénységet, polgártársai zsirját akarja kiszípolozni és uzsorával akar magának most nagy vagyont szerezni, ami polgártársait esetleg a romlásba kergeti.

Hisszük és reméljük, hogy járásunk vezetője, dr. Nagy Ottó főszolgabíró ur, ki eddig is igazi atyja volt népének, segítve mindenkin, ki hozzá fordult és aki minden idejét a köz javára szentelte és szenteli, ezután is azon lesz, hogy járásának közönsége boldog és megelégedett legyen. Hisszük és reméljük, hogy dr. Nagy Ottó főszolgabíró ur hamarosan rendet teremt a piacunkon és megfogja szabni hivatalosan a termények árát. Ha a hatósági ár-megállapítás eddig nem volt szükséges, szükséges most, mert már ki sem mérünk menni a piacra.



Sebesültek kórháza.

A kunszentmártoni Vörös-kereszt kórház június havi vizsgálata június 28-án volt. Jelen Gusztáv cs. és kir. 68. g. századosa dr. Szegő Armand kíséretében vizsgálta meg kórházunkat.

Mindent a legnagyobb rendben talált, megelégedését fejezte ki a katonás fegyelem betartásáért, a kórházban uralkodó tisztaság és példás rend felett.

A kórházi kezelés. alól, mintegy 25 katonát szabadított fel Jelen százados, akik már be is vonultak csapatsteikhez. S most csak negyven sebesültet ápolnak, kik szintén örvendetesen haladnak a teljes gyógyulás felé.

Kórházunkban nem lehet észre venni, hogy már innen-onnan egy éve teljesítenek szolgálatot a nemes szivűek, azok, akik önként ajálkoztak a fáradságot nem ismerve még ma is épen olyan buzgalommal, sőt még talán nagyobbval dolgoznak, munkálkodnak a szent cél érdekében, mint kezdetben.

Az adakozás sem szűnik s ha nem is olyan nagy mérveket ölt, mint eleinte, azon nem lehet csodálkozni. De mindig vannak, akik a nélkülözhetőt elhozzák a kórház raktárába, hogy azzal is leróják hálájukat azoknak, akik arra rászolgáltak.

A kórház részére adakoztak: özv. Kiss Pál 3 drb. tyúk, Márkus Ferenc 6 galamb, 40 tojás, 3 liter bab, Paróczai Mátyás 30 liter bor, Stukovszki Mihály 5 liter tej, Locskai Albertné 3 liter tej, Palásthi István 30 drb. tojás, 3 drb. sajt, Ambrus István 2 drb. csirke, 7 liter tej, 25 drb. tojás, Ádám Ignác 1 hordó sör, Benke Boldizsár 5 kg. hus, Rózenberg Lajos 1 hordó sör, Gulyás László 1 drb. szalona, Kamplér Dániel 80 drb. rák, özv. Kiss Gáspárné 3 liter tej, Zámódics Pál 3 liter turó, Fazekas Imréné 3 liter turó, Nagy Mártonné 3 liter tej, 2 drb. csirke, özv. Fazekas Gáspárné 1 kosár zöldbab, Székely Sándorné 10 liter bor, Fazekas Pál 49 liter bor.

ADAKOZZUNK a Vörös-kereszt kórháznak.

HIREK

Kunszentmárton, 1915. július 4.

— **Lisztárak megállapítása.** A vizsont elárusítók kicsinybeni elárusításához a liszt árakat a következőkben állapítja meg vármegyénk alispánja.

- | | |
|-------------------------------------|----------|
| 1) a tészta liszt kilogrammját | 82 fill. |
| 2) az 50 % buza 50 % árpa főzöliszt | 57 fill. |
| 3) tiszta buza főzöliszt | 76 fill. |
| 4) a tiszta buza kenyérliszt | 48 fill. |

5) 75% buzakenyérliszt 25% tengeriliszt 47 fill. árusíthatják.

A kész kenyér ára az 5, pont alatti keverékből 47 fillér, a tiszta buzalisztból 48 fillér kilogrammonként.

— **Hajsza az aprópénzek után.** Az ország minden részéből tömegesen érkeznek jelentések, hogy a közönség az apró váltó nikkal és ezüstpénzt eldugdossa. Most ezen a mizérián akar segíteni a pénzügyminiszter, aki mint értesülünk olyan nyomós rendszabályokhoz óhajt nyulni, mellyel hihetőleg hamarosan előkerülnek minden helyről a váltópénzek. Arról van ugyanis szó, hogy a miniszter terminushoz kötött határnapot tűz ki, amely napig mindenki köteles az eldugott váltópénzt beszoigáltatni. Aki a rendeletnek eleget nem tenne, azt ha rajta érik a tiltott manipuláción, a legszigorubban megbüntetik s ezenkívül az elkobzott összegnek csak ércértékét térítik vissza. Mig aki önként előszedi a subltófiókjából, az a pénznek teljes összegeért majd megfelelő értékű papírpénzt kap.

— **Betöréses lopás.** Folyó hó 27-én Doba Mátyás gazdálkodó elment a tanyájából, hogy bent a községben elvégezze dolgát. Mit sem sejtve a cselédekre bízta a tanyát. Mikor haza ment, megnézte a subltófiókját s meglepődve látta, hogy 580 korona készpénze hiányzik. A lopás úgy történt, hogy a tettes betörte a szoba ajtaját és úgy hatolt be a szobába, ahonnan elemelte a pénzt. A károsodott azonnal jelentést tett a csendőrségnek. Csendőreink huszonnégyóra alatt kinyomozták a tettest és a pénzt is egy fillér hiány nélkül megtalálták.

— **A gabona zár alá helyezése.** Miniszteri rendelet jelent meg az 1915. évi buza, rozs, kétszeres, árpa- és zabtermés zár alá helyezéséről. A termelő saját szükségletére 1915. évi aug. 16-ig számításba vehető fejenként 12 kilogramm. A zár alatt álló készlet elszállítása a termelő törvényhatóságának területéről tilos. A zár alatt levő termények lefoglalhatók végrehajtási uton eladhatók, ha közszükségleti célokra való megszerzésére a lefoglalástól számított 30 napig nincs intézkedés. Aki nem termelő, az saját szükségletére törvényhatósága területén vásárolhat 1915. szeptember 15-ig. A rendelettel ellenkező megállapodások érvénytelenek.

— **Öngyilkosság.** A tiszasasi szőlőben élt magányában Beregszászi János 65 éves pálinka főző ember, aki jobban szerette azt inni, mint főzni. Ugy történt a dolog, hogy az öreg többet ivott a kelleténél s elkeseredésében megutálta az életet. Gondolt egy nagyot, kiment a szőlő közé és ott egy fára felakasztotta magát. Mire észrevették már meghalt. Tettének oka ismeretlen.

— **A gőzgépezők és kazánfűtők** legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden július hó 4-ik napján délelőtt 9 órakor a szegedi felső ipariskolában fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Földváry-utca 4. szám) beküldendő.

— **Aranyat—vasért.** Az a hatalmas mozgalom, mely az egész országot átkarolta, Kunszentmártonban is kedvező talajra talált. Az aranyat—vasért eszme szent és magasztos.

voltát megértette és átérezte Kunszentmárton népe. Egyetlen hívó szóra az adakozók táborába lépett mindenki, akinek csak egy darab arany, vagy ezüst tárgya volt és sietett leróni hazája iránt érzett kötelességét, mutatván azzal is szeretet édes Hazánk iránt érzett rajongó szeretetét és ragaszkodását.

Szabó Mariska urleány volt az, aki a mozgalom zászlaját kibontotta Kunszentmártonban. Fáradtságot nem ismerő lelkes önzetlen munkájának olyan eredménye lett, melyet remélni sem mertünk.

Ez a mozgalom most befejezést nyert.

Csak általánosságban számolunk be róla, mert annak idején esetről-esetre részleteztük az adakozók névsorát.

A már első ízben és a most beküldő tárgyak körülbelül 300 drb. aranygyűrűt, 10 drb. aranyláncot, 80 drb. fülbevalót, 15 drb. ezüstkantát, 20 drb. láncot, 50 drb. zsuzsut tesznek ki. Kézpénzben pedig 322 korona folyt be. Ha az aranytárgyak értékét vesszük, ez is horribilis összeget tesz ki, mely mind csak népünk áldozatkészsége mellett bizonyít.

S most, amikor e mozgalom befejezést nyert, nem hagyhatjuk szó nélkül Szabó Mariska urleány nehéz munkáját. Nem, mert ő egy éven át szóval és tettel buzdította Kunszentmártonnak, különösen nő közönségét a szép tetterre. Az elismerés koszorúja veszi körül a nemesszívú urleányt s megis érdemeli, mert nem az első alkalom, amikor tanujelét adta önzetlen hazafias lelkének.

— **Az időjárás.** Szép napos időt vártunk Péter Pálra, hogy az aratást meglehessen kezdeni. Azonban a szép idő helyett megeredtek az ég csatornái és az egész héten szünet nélkül esett az eső. Így természetesen, az aratás megkezdéséről szó sem lehetett, pedig a kalászkok elég érettek, nagyon várják már a munkás kezeket. Szombaton egy kis szünetet tartott az eső, azonban újabb esőre van kilátásunk, mert az eget sötét fellegek borítják és hatalmas szél fujdogált egész napon át. A gazda szeme most mindig az eget nézi és reménykedve tekint a mai napra, hátha majd vasárnap meghozza a szép időt és hétfőn munkába állhat az aratók serege. Tudakozódtunk arról, vajjon a múlt heti esőzés csinált-e kárt a vetésekben? Általános nézet az, hogy a kár vajmi csekély és ha hétfőn hozzá lehet fogni az aratáshoz, úgy a kár szóba sem jöhet. A hatóság intézkedése folytán, arató van elegendő és ha az eső nem akadályozná őket, az aratás rendes időben befejeztetnék. Szép idő kell tehát a magyarnak, hogy mentesüljön minden gondtól és nyugodtan tekintsen a jövőbe. A repce jól beütött. A gazdasági iskola volt vásártéri földjén tizenhárom métermázsát hozott holdanként. Szakértők szerint, a buza is meghozza holdanként a 8—10 métermázsát bár a múlt heti nagy esőzés és az aratás megkezdésének kitolása némileg rontotta a termés bőségében való reményünket. A kukorica ellenben szépen fejlődik és míg az esőzés előtt rossz termésre

volt kilátásunk, most azt mondjuk, hogy jó kukorica termésünk lesz. Az 1915. évre tehát eddig nincs panaszunk és nem is lesz, ha az eső eláll és buzatermésünket idejekorán betakaríthatjuk.

— **A Gazdasági Takarékpénztár piactéri házában a Királyné által birt üzlethelyiség hasznosításra kiadó.**

— **Minden igaz magyar embernek feltétlenül el kell olvasni a Magyar Ujság-ot a legjobb és legolcsóbb napilapot. Szerkesztik: Böszörmény Géza és Böszörmény Zoltán. A Magyar Ujság a magyar hírlapírás legeredetibb szeszációja, a háboru hü tükre, független és radikális. A Magyar Ujság mindenkinek meghallgatja a panaszát és minden igaz közérdekű dolgot megír. Előfizetési ára: fél évre 7 kor. Egy évre 13 kor. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI., Szerecsen-utca 5. szám.**

— **Péter Pál.** Dus kalászbába szökken a mag s a végtelen magyar rónákon büszkén himbálózik a jövő esztendő eleven, megérett reménysége: a tiszta buza. A nap, amely hűséggel örökösödött küzdő testvéreink szuronyra felett és felszarította a kárpáti havat s a galíciai sarat, áldó fénykévéit ráöntözte a szenvedő magyar rögre, hogy a pusztulás és a könny nyomán diadalmas erővel bontakozzék ki a termés, az új élet. Mindig áldó áhitattal imádtuk e napon az Istent, de ma hálatelt szívvel borulunk le az édes anyaföld televényére, amely reményt hozott nekünk, — vigasztalást, — erőt és fegyvert. Mert fegyver a buza most, amikor a harcok a táplálékért folynak s az ember-tömegeket nem a puska, nem a gyilkos löveg, hanem a nincsetlenség és az éhség öli meg. Ó, a magyarok Istene egy esztendőre a raktárainkba hordta ezt a municiót és rakott szerkocsiaink a jövő héten már telten nyikorogva viszik az áldást. Már megsuhant a kasza és felszarnyal az égben az arató-lányok, arató-öregek dala. Gyűlnek a kévék, gyűlnek a keresztek s friss kaláccsal, fehér buzakenyérrel várjuk testvéreinket, akik diadalmasan jönnek haza már talán szüretre, talán az őszi szántásra.

— **Megdrágultak a macskák.** A magyar alföldön elhelyezett olasz internáltak nem tudnak megbarátkozni az izletes jó magyar kosztal. A jó marha, vagy disznópörkölt nem kell nekik — inkább a juh, de különösen a kecskehus iránt viseltetnek előszeretettel — a fiatal macskahus táplálkozásuk leginycsebb csemegéje. Ahol macskát találnak, elfogják és megsütik. Sőt igen szívesen meg is vásárolják, nem ritka eset, hogy 2—3 koronát felajánlanak egy macskáért, aminek következtében azokban a falvakban, ahol olasz internáltakat telepítettek le, a macskahus ára tetemesen felfűzött. A macskatulajdonosok pedig, akik így alaposan felszórólják a nyersmacska árát, arra

fogják kényszeríteni a hatóságokat, hogy a fogyasztó közönség érdekében haladéktalanul állapítsák meg a macskahus maximális árát.

Kunszentmárton község Elöljáróságától.

2675. szám.

1915.

Hirdetmény.

A szolnoki m. kir. pénzügyigazgatóság 6264./1915. sz. alatt kelt rendelete foytán ezenel közhírré tesszük, hogy a Kunszentmárton községet illető 1915. évi IV. osztályu keresetiadó kivetési lajstrom 1915. évi július hó 1 napjától bezárólag 1915. évi július hó 8 napjáig (8 napon keresztül) a község házában közszemlén lesz.

Felhívjuk az előfizetőket, hogy ezen idő alatt a lajstromot tekintsék meg. A kivetés elleni felszólalások az adóív kézbesítését követő 15 nap alatt bármikor beadhatók.

A lajstrom ezen kitételének a felebezési határidő megállapítására kihatása nincs, mert a közszemlére való kitétele csupán az adókiivetés nyilvánosságának és az adózók bővebb felvilágosításának érdekében történik.

A lajstrom a nyilvántartói hivatalban a hivatalos órák alatt tekinthető meg s a felszólalások ugyanott nyújthatók be.

Kunszentmárton, 1915. június 30.

A községi előljáróság.

Rosznáky
jegyző.

Wolf Dezső könyvnyomdájában egy ügyes fiu fizetés mellett

tanoncnak

felvétetik. — Értekezni lehet e lap nyomdájában.

Gépez

cséplést keres fizetésért,
vagy részre

DANCSÓ ANTAL

gépészkövác

Csépa.

3—4

Zongoratanitást

elvállalok. Cim: **Cs. E.** Kunszentmárton, pályaudvar.

3—3

Aranyat — vasért!

VASGYÜRÜK

kibélelését arannyal, vagy ezüsttel jutányos árak mellett készít DÉVAI JENŐ ékszerész

MILKO
IGNÁCZ

TELEFON 206.

ELSŐRENDŰ ÚRI SZABÓSÁGA

SZOLNOK.

BAROSS- ÉS SZAPÁRY-U. SAROK.

TELEFON 206.

Egy intelligens fiatal ember

tisztességes jó házikosztót keres. — Cím:
a kiadóhivatalban.

Pusztatényő—kunszentmártoni h. é. vasut R.-T.
Budapest, VI., Andrassy ut 4 sz.

Hirdetmény.

Törzsrészeink 1915. július 1-én esedé-
kes XXX. számú szelvényeit

19 koronával,

Élvezeti jegyeink 1915. július hó 1-én ese-
dékes VIII. számú szelvényeit

9 koronával,

a „Szolnoki Mezőgazdasági Takarékpénztár
R.-T.”-nél Szolnokon

a mai naptól kezdve beváltjuk.
A szelvények nevezett intézetnél számok
szerint rendezve, jegyzék kíséretében nyuj-
tandók be.

Budapest, 1915. június hó 8-án.

P.-tenyő—kunszentmártoni h. é.
vasut r.-t. igazgatósága.

Tiszta, szép

makulatura papir

csak métermázsra számra lapunk
nyomdájában kapható.

ORVOSOK

ajánlják, mint legelismertebb köhő és ellen
szert a **KAISER-féle**

Mell-karamellákat

a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják**Kököges**

ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, számarköhö-
gés, katarus gégetájás stb. minden előforduló
hűlés ellen.

6100 köszönős hálalevél orvosoktól s magá-
nosoktól igazolják a biztos eredményt.

Étvágygerjesztő és legizletesebb bombonok.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként
60 fillérért kapható Kunszentmártonban

LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR

Tiszaföldváron Goldman Adolf
gyógytárban és minden hazai gyógytárban.

Fontos: Nélkülözhetetlen! Nagyszerű!

**Gazdaságoknak,
géptulajdonosoknak**
kevés pénzért finom lisztet készítő
malma lehet

Uj malom járat!

Őrlőkövek, sikszitával sze-
relve a járat nagyság szerint
darál óránként 100—800 kilót
finom lisztet készít óránként 20—140 kilót

**Tökéletes kézidaralók svéd ma-
rokrakó és kéveköto aratógépek.**

Kellner és Schanzer Budapest
Kálmán-utca 3.



Ajánljuk virághirű és kiváló **Ma-
gánjáró** és vontatású gőz- és ben-
zin cséplőgépeinket

Magánjáró

kötő és fűrészelő gépeket kö-
zép és magas nyomású, nyersolaj
motorokat

szalmapréseket.

KELLNER és SCHANZER
BUDAPEST, Kálmán-utca 3.

10-15

Képes levelező-lapok nagy választékban.

**Polgáriskolai tan-
könyvek, rajzesz-
közök és tanszerek
s általában minden-
féle iskolai cikkek
kaphatók.**

**Wolf Dezső**

könyvnyomdája,
könyv-, papir- és írószer-
kereskedése

Kunszentmárton.



**Mindenféle könyv-
nyomdai munkák a
legszebb kivitelben
gyorsan, pontosan
és kifogástalanul
készülnek.**

**Képes levelező-lapok nagy választékban.****Kerékpárosok**

figyelmét felhívom,
hogy a világhírű

ALFA ÉS STYRIA

kerékpárok egyedárusítását Kunszentmárton területére képviselem, miért ezen gyártmányok

**kizárólag nálam
szerezhetők be**

Tisztelettel

Dévai Jenő.